



不望洋兴叹 振兴我中华

海外来鸿 一片丹心

这是阎立中同志最近从国外寄给我们的一封信。
阎立中同志为我会学术委员，中国科学院图书馆副研究馆员，1980年赴美国游学深造。

—编者

×××同志你们好！

上周收到北图寄来的《中国图书馆学会简介》十本，十分高兴，正好有些美国同行关心这事，我也有了据以阐述的资料，而且还可以适当分赠友好。

感谢你们寄来书。可惜没有信，不知是哪位寄的，向你们致谢总是不错的。

我有个要求：能否寄我《图书馆学通讯》1979—1980到目前各一本，以供在此向同行宣传，这里许多人还不知道这个刊物。如还有，祈能寄我。书费请费神向科图采访部××同志处取（我每月工资由她代领，可从其中拿出书费来。）谢谢！

我仍在Columbia University上课，已读完了

①Organization of Library materials

②Advanced Cataloging & Classification

③Index & Indexing

最近在读“Modern Book Publishing”本月底就放假了。

假期7—8月我在South Orange, NJ的Selon Hall University Library参加实际工作两个月，然后去Lib. of Congress, NLM, NAL以及Harvard, Yale和西部Stanford之后，争取国庆前赶回来。

去年（前年？）美国图书馆访华团回来

后，向他们内部作了汇报，曾讲到：“中国图书馆藏书丰富，但工作业务技术是卅年前的……”等语，看后心中感触不少，又看到美国一些馆。我们只要努力，我们是有希望的，真想早点回来和同志们一道改变一些面貌。

我在这里很好，已完全适应这里的一切。匆匆祝好

阎立中 June 21/81

心有“余悸”抑主动工作

曾维祺

在文化大革命的十年浩劫中，许多知识分子就因过去唸过几年洋文，或有些亲友在海外，或在某个洋机构中当过雇员而被作为崇洋媚外，洋奴或里通外国的特务加以怀疑。身受这种待遇的当然感受深刻，更由于这是前几年才发生的事，不易淡忘，或称之为心有“余悸”。这种“余悸”来自客观实际在人们头脑中的反映——我是其中之一。但是这些知识分子中的绝大多数是爱国的，他们虽有这样和那样的洋关系和洋影响，但他们并未背离祖国，游离国外；他们不愿成为寄人篱下的二等国民或三等国民。他们中的很多人，在全国解放之初，就亲眼见到了和旧“丘八”全然不同的纪律严明，不拿人民一针一线的可敬的中国人民解放军；那些和旧“官僚”完全不同的全心全意为人民的，吃苦在先，重担自挑的共产党干部，因而投身到革命阵容中来的。五十年代建国之初，在党的正确政策方针的指引下，他们真心诚

意，发奋努力地学习毛主席著作，积极主动地响应党的号召，投身历次革命运动，尽心尽力地做好本岗位工作，从而对为自己参加一分力量而得到的巨大胜利和迅速变化的新中国，对伟大的毛泽东思想和毛泽东主席产生了无比的崇敬，对“没有共产党就没有新中国”坚信不疑。这也是一个客观实际。这些本来是由一种带根本性的伟大历史转变所形成的深刻信念，这几年逐渐变得淡漠起来——我也是其中之一。

这次认真学习六中全会的决议和胡耀邦主席的讲话，通过全面回顾六十年来革命历程，使我这淡漠的信念又逐渐清醒过来；不论文化大革命的浩劫是多么深、重、广，但从革命的全剧说来，还只是一段较长的可悲插曲而并未成为一个悲剧性的终场——现在不是已经出现了伟大的转折和展示着党和党所领导的社会主义事业必然会日益兴旺发达的总趋势了吗。那么，对于那些心有“余悸”的革命知识分子说来，尽管他们的“余悸”来自客观实际，然而当客观实际已经发生根本性的变化时，这种“余悸”如果还未彻底消除，那么这只是他们思想落后于现实的一种表现，只是自己限制自己主动积极地贡献出自己的全部才能的精神枷锁。只有细察深思从客观实际发生的变化，使自己的思想符合于变化了的实际，才能真正彻底消除那些“余悸”，才不会自己限制自己的才能的发挥，才可能主动积极地去担负起自己应该做和能够做的任务。拿我来说，文化大革命期间，我除在本职工作单位（北图）被隔离审查，在业余的服务领域，举重界，也有人把我作为反动权威来批判。因此，在文化大革命结束之初，难免还心有“余悸”。但是，现在客观上已经出现了根本性的变化，1974年我又回到了北图，从1979年起又被国家体委恢复了国家级举重裁判的光荣职称，后来，中国举重协会又重新推选我为裁判委员会主任，1980年又被国际举重联合会

批准为国际二级举重裁判。今年五月下旬至六月初，美国图书馆自动化专家阿弗拉姆应北图邀请来华讲学，仓促决定我任翻译，接着我又作为中国举重协会的三个代表之一派往匈牙利塔塔城参加“国际举联第一届教练——裁判——医学讨论会”。这次出国、没有随同的翻译人员，由于国际举联的第一正式工作语言是英语、由我用英语联系，直接表达意见。每逢这种场合都难免浮现出是主动工作抑心悸难乎？由于近三年来我参加了中国民主同盟北京市委组织的的学习，不断地消除了“余悸”，因此，我在出国时能主动积极地去担负起一个代表同时又是一个译员的双重职责，较好地完成了去认真学习先进经验和增进国际友好交流，赢得更多朋友的任务。这次通过学习《决议》，自信一定会毫无顾虑地尽己之能，来担负起各方面交予我的任务。

不望洋兴叹，振兴我中华

李家乔

由于我在国际交换组工作多年，可以看到许多外国书刊，包括某些国家的先进科学技术和丰富的物质生活方面的宣传报道。特别是对比人家在六十到七十年代的大发展和我们在文化大革命期间的大动乱、大倒退，不免望洋兴叹，自叹不如。但看到从十一届三中全会以来到六中全会，我国所出现的伟大转折，又通过这二年多来参加民盟组织举办的各种形式的学习，我深深感到，不论哪个外国的哪一方面多么令人羡慕，但这些终究不是我们自己的。望洋兴叹无济于事。作为一个中国人，只有大家同心同德，在六中全会选出的党中央及其制定的正确政策指导下，尽己之能，尽快地把自己的国家建设好，振兴我中华才是真正的幸福之路。